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ACTA No.01-

2022 

 

En la ciudad de Pucará, provincia del Azuay, siendo las 09h00 del día martes 04 de 

enero del año dos mil veintidós, en el Salón de Actos del Palacio Municipal, se reúne 

el Ilustre Concejo Cantonal previa convocatoria realizada por el señor Luis Yánez 

Cedillo, Alcalde del Cantón Pucará, con la finalidad de llevar a cabo la Sesión 

Ordinaria del Concejo Municipal, para tratar el siguiente orden del día:  

1. Constatación de quórum 

2. Instalación de la sesión 

3. Aprobación del orden del día 

4. Recepción de delegaciones y comunidades presentes. 

5. Aprobación de actas anteriores Nro. (51). 

6. Informe de los Sres. Concejales. 

7. Informe del Sr. Alcalde 

8. Clausura. 

 

Secretaria. - Se da lectura a Memorando Nro. GADMP-AL-2021-0001-M, Pucará, 02 

de enero de 2022. PARA: Sr. Eddy Ramiro Redrován Reyes Concejal; Sr. Abg. Edison 

Oswaldo Chávez Guamán; Sr. Lcdo. Freddy Vinicio Berrezueta Berrezueta Concejal; 

Lcdo. Jorge Aníval Berrezueta Berrezueta Concejal; Ing. Germán Alcívar Córdova 

Márquez Vicealcalde. ASUNTO: CONVOCATORIA Nro. 53. De mi consideración: 

CONVOCATORIA. – Dando cumplimiento al Artículo 318 y 60 literal c) del Código 

Orgánico de Organización Territorial, Autonomía y Descentralización, convoco a 

Ustedes a Sesión Ordinaria del I. Concejo, la misma que tendrá lugar el día miércoles 

04 de enero de 2022, a las 09h00 en el local de Sesiones del Palacio Municipal, con el 

siguiente orden del día: 1. Constatación de quórum; 2. Instalación de la sesión; 3. 

Aprobación del orden del día; 4. Recepción de delegaciones y comunidades presentes; 

5. Aprobación de actas anteriores Nro. (51); 6. Informe de los Sres. Concejales; 7. 

Informe del Sr. Alcalde; Clausura. Con sentimientos de distinguida consideración. 

Atentamente, Luís Rodrigo Yánez Cedillo, ALCALDE DEL GADM DEL CANTÓN 

PUCARÁ.  

 

DESARROLLO: 

PRIMER PUNTO: Constatación del quórum. - Por disposición del Sr. Alcalde se 

procede a constatar el quórum: 
 

Lic. Vinicio Berrezueta Berrezueta – Con permiso paternidad.  

Lic. Jorge Berrezueta Berrezueta - Presente  

Ab. Edison Chávez Guamán – Presente 

Ing. Germán Córdova - Presente  

Agr. Eddy Redrován – Presente 

 

Secretaria. - Certifica que se encuentran presenten todos Señores Miembros del 

Concejo, por lo que se cuenta con el quórum reglamentario para dar inicio a esta 

sesión. SEGUNDO PUNTO: Instalación de la Sesión: Sr. Alcalde. - Sres. Concejales 
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buenos días, Ab. Johvanny Abarca un gusto saludarle, Cuerpo de Bomberos en su 

representación Coronel Marcelo Chávez, buenos días a los compañeros de las 

comunidades, damos por instalada esta sesión. TERCER PUNTO: Aprobación del 

orden del día. - Sr. Alcalde. – Señores Concejales pongo a consideración el orden del 

día. Agr. Eddy Redrován. – Señor Alcalde, compañeros Concejales, muy buenos días, 

Teniente Coronel Marcelo Chávez y a todos quienes integran el Cuerpo de Bomberos 

de Pucará; Don Aníbal, Don Nico, las comitivas de las comunidades, buenos días y 

bienvenidos. Leyendo la convocatoria, hace días atrás se había pedido se analice la 

Ordenanza en cuanto al Cuerpo de Bomberos concierne: Estamos trabajando en una 

Ordenanza, les he compartido la información, creo que hace dos semanas ya estaba en 

conocimiento de ustedes, se pasó el informe a secretaria, por lo cual apelo a su 

sensibilidad para incluir dentro del punto del Orden del Día, el punto: “Conocimiento, 

análisis y aprobación en primer debate La Ordenanza para el Cobro de Valores por 

concepto de Tasas de Servicios para prevención mitigación y extinción de incendios 

por parte del Cuerpo de Bomberos del cantón Pucará”; misma que hemos venido 

trabajando con el equipo del Cuerpo de Bomberos; y, aquí con la parte técnica y 

jurídica para poder promover este proyecto de Ordenanza que nos hace mucha falta 

para el funcionamiento del Cuerpo de Bomberos, porque existen funciones que se 

están realizando y no están sustentadas en la normativa, y no quisiéramos caer en 

errores con el tema legal, por lo cual, elevo a moción para incluir dentro del orden del 

día el punto que se mocionó. Señor Alcalde. – Con relación al punto, tengo una breve 

inquietud, me parece que, el mencionado proyecto de ordenanza debe pasar por la 

Comisión, por lo que le voy a permitir al Ab. Abarca que nos aclare esta parte de 

acuerdo a las Comisiones. Luego de lo cual procederíamos con la parte respectiva para 

tener claridad para saber cómo sería el incremento de este punto al orden del día. Ab. 

Johvanny Abarca. – Gracias señor Alcalde, señores Concejales buenos días, Dr. 

Estefanía, Secretaria del Concejo, buenos días Señores Miembros del Cuerpo de 

Bomberos buenos días, comunidad en general buenos días. En sí señor Alcalde de 

acuerdo a la Ordenanza que rige para las actividades y las comisiones dentro del 

Concejo Municipal del cantón Pucará, el Art. 10 de dicha Ordenanza, pues refiere que 

la Comisión de Planificación y Presupuesto es la que tiene que resolver los temas de 

ingresos fiscales tasas y demás situaciones por conceptos de conceptos de recaudación; 

en este sentido, el punto debería ser presentado en sí, por la Comisión de Planificación 

y Presupuesto, teniendo en consideración que el Art. 58, literal c) me parece, del 

COOTAD, da la potestad para que los Concejales puedan presentar las ordenanzas; y, 

de acuerdo a la Ordenanza que rige para el Concejo de Pucará, vuelvo y repito, sería la 

Comisión de Planificación sería la que presente el punto en coordinación con el literal 

m) que dice: “participar conjuntamente con otras comisiones que tengan interés en la 

elaboración del presupuesto”, concordante con el Art. 14 que habla de las funciones de 

la Comisión de Riesgo; en ese sentido, queda a su libre albedrío señor Alcalde y 

Señores Concejales, teniendo en consideración éstas solemnidades, que de aceptarlas, 

debería de pasar la Ordenanza para que se eleve el informe por la Comisión de Gestión 

de Riesgos y que sea emitida y aprobada por la Comisión de Planificación y 
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Presupuestos conforme al literal m): “participar conjuntamente con otras comisiones 

que tengan interés en la elaboración del presupuesto”, teniendo en consideración que la 

Ordenanza es de tipo presupuestaria de recaudación y de ingresos fiscales, que si bien 

ingresan al Municipio, pero que serían de beneficio del Cuerpo de Bomberos. Señor 

Alcalde. – En consideración a lo manifestado por el Abg., me permito hacer una 

observación, podríamos poner como: “presentación del borrador de ordenanza…” para 

que pase a la Comisión y la Comisión pueda elaborar el informe y poder tratar en 

primer debate, no podría ser tratado en primer debate este momento. Arg. Eddy 

Redrován. -  Compañeros concejales como ustedes saben, dentro del Municipio, dentro 

del Concejo Municipal existe un delegado que integra el Comité del Cuerpo de 

Bomberos; discrepando con su criterio jurídico Doctor, el artículo 58 del COOTAD, 

literal b), los concejales tienen la potestad para presentar proyectos de ordenanzas 

cantonales en el ámbito de competencia del Gobierno Autónomo Descentralizado 

Municipal. No hay que olvidar que el Cuerpo de Bomberos goza de autonomía. 

Señores, se ha venido convocando a los diferentes compañeros de la comisión, incluso 

al compañero concejal Germán Córdova que es presidente de la Comisión de 

Planificación y presupuestos, se le ha convocado. Hoy se está presentando esto en 

primer debate, la Ordenanza no se va a ejecutar el día de hoy. Se podría aprobar en 

primer debate. Discrepo también en la cuestión donde dice nuestra Ordenanza, bueno a 

criterio suyo, lo que nos dice que la Comisión de Planificación y Presupuesto tiene que 

ejecutar estos proyectos donde se llaman tasas o algo de retribuciones monetarias, 

ingresos para el Municipio. El Cuerpo de Bomberos goza de autonomía y podría 

trabajar en conjunto de las dos comisiones, pero yo no creo que deba ser netamente la 

Comisión de Planificación y Presupuesto, conforme a las potestades que nos da el 

COOTAD a los concejales. Por los cuales, señores del concejo, compañero Alcalde y 

compañeros Concejales quiero dejar sentado este punto y conforme las atribuciones 

que me compete a mí como concejal, me he visto en la obligación de ayudar al Cuerpo 

de Bomberos que necesitan esta ordenanza, para trabajar ya este año. Si es que hay que 

vincular a las demás comisiones creo que no hay ningún inconveniente, más bien 

bienvenidos a todos los aquí presentes que deseen trabajar en esta y las demás 

ordenanzas que se tienen ejecutar; pero creo que la ley me ampara; y, es decisión de 

ustedes conforme a las atribuciones que tenemos cada quien. Señor Alcalde. – 

Simplemente no queremos ahondar en el punto, ni muchos menos que se vea una 

oposición de alguna manera, simplemente quería poner el punto como para que se 

viabilice y que se pueda seguir. Más bien me voy a acoger al punto del orden del día, 

ya como usted lo dijo los concejales son los que aprueban si se incrementa o no otro 

punto. Secretaria. – El Señor Alcalde solicita se ponga en consideración el punto: 

Conocimiento, análisis y aprobación en primer debate de la Ordenanza para el cobro 

de valores por concepto de tasas por servicios para prevención, mitigación y extinción 

de incendios de parte del Cuerpo de Bomberos del cantón Pucará. Sr. Ing. Germán 

Córdova. – Don Aníbal Chávez, Doctor. Bueno en cuanto al documento, desde algún 

tiempo atrás que se viene con esa preocupación de realizarlo y para dar viabilidad por 

cualquiera de las formas. Solamente quisiera estar seguro Doctor, cuál sería la 
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viabilidad, si de pronto, como Usted sugirió se puede hacer eso, no habría ningún 

problema compañero Eddy. Por el tema de tributación más bien lo que Usted sugería 

Alcalde, en ese sentido no habría problema coordinamos el día, para que pase de la 

manera correcta. Bueno lo que digo es por la parte legal; en mi caso como soy 

Presidente de Planificación y Presupuesto, en cambio el compañero Eddy es Presidente 

de lo que es Gestión y Riesgos y representante del Cuerpo de Bomberos en el tema de 

Riesgos y Ambiente, no habría ningún inconveniente Alcalde y compañeros, el 

documento ya está hecho, está de revisarlo y coordinar para pasarlo. Ahí sí quisiera 

cerciorarme Doctor, de pronto: ¿Cuál sería su recomendación? Obviamente ya queda 

libre disposición tratar acá; como digo compañero Eddy no hay ningún inconveniente, 

si toca hacer eso lo hacemos, para que se pase de manera legal. Agr. Eddy Redrován. – 

Como mencionaba compañero, solo para esclarecer dudas, no es que diga yo, el 

COOTAD es el que nos da la responsabilidad a cada concejal, es primer debate y esto 

podría pasar a comisiones y elaborar el informe de las dos comisiones, no habría 

problema en eso sí es que hay algo que cambiar, por eso se vienen los debates. Señor 

Alcalde. – En razón de aquello Eddy le sugería que podía entrar el punto como 

presentación y análisis del borrador de ordenanza, porque ni la comisión de aquí ni la 

de allá tiene informe de la ordenanza, está presentando el borrador de la Ordenanza, 

pero no el informe. Ab. Johvanny Abarca. – Como refería anteriormente, el COOTAD 

en su Art. 58, literal b), otorga la facultada a todos los Concejales de presentar 

Ordenanzas, no habla de manera específica; pero, con el fin de cuidar el procedimiento 

y todas esas situaciones, como mencioné y referí por el tema que es de recaudación y 

de tasas, eso lo maneja la Comisión de Planificación, en este caso, con esos informes 

de viabilidad y los informes favorables, ahí si tiene que lanzarse el punto para que se 

conozca y se apruebe; en ese sentido tiene que, porque si no simplemente se estaría 

emitiendo una ordenanza que no le corresponde a la Comisión Respectiva. Si bien 

claro la ordenanza que tenemos dentro del Municipio dice que la Comisión de Gestión 

de Riesgos también manejará el tema ambiental y el tema de riesgos que le compete al 

Cuerpo de Bomberos, pero así mismo nos da la facultad, como ya lo referí, dentro del 

Art. 10, literal m), que dice que las comisiones pueden participar conjuntamente con 

otras que tengan interés en la elaboración del presupuesto, pero en sí el punto, como 

dice el Señor Alcalde, por no existir un informe elaborado y sostenido por la Comisión, 

de ley tiene que ser conocido por la Comisión de Planificación, y en este caso sí 

debería ser presentado como un modelo de ordenanza. Arg. Eddy Redrovan. – Como 

les digo yo no le veo el perjuicio conforme el COOTAD, nosotros tenemos una 

Ordenanza Municipal, pero no hay problema no, simplemente si no se quiere aprobar, 

no se aprueba. Señor Alcalde. – La idea es que pase el borrador, pero sugiero 

nuevamente que, el punto sea: “presentación del proyecto de ordenanza…”; y, aquí el 

momento que tratemos la ordenanza le pasamos a la Comisión, la idea no es no 

incrementar el punto, sino simplemente poner de esa manera. Lic. Jorge Berrezueta. – 

Bueno aquí yo quería sugerir, bueno, nuevamente reiterarles el saludo a todos y a 

todas, gracias a la Comisión del Cuerpo de Bomberos, comunidad de Ñugro Pamba, 

Yunga Corral, que están presentes acá, bienvenidos; al compañero Aníbal también una 
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bienvenida. Bueno, justamente nosotros tenemos la potestad compañeros concejales de 

presentar los proyectos de ordenanza, basadas en los principios de ley y la 

Constitución. También felicitarle al compañero Eddy Redrovan por el trabajo que se 

viene haciendo. Yo tengo una idea, que tal si le presenta más bien, no sé si la próxima 

sesión de Concejo, con el informe incluso de las reuniones que se debe mantener o 

debió haber mantenido con el Cuerpo de Bomberos y alguien más que se incorporó al 

trabajo; más bien le incluya con ese informe y con la solicitud de paso para la 

introducción de la Ordenanza, y podemos tratarlo como ahora lo está pidiendo. Es una 

idea señor Alcalde y compañeros, justamente para seguir el procedimiento que debe 

ser justamente en cuanto a documentación. Algo similar me paso a mí también en el 

período anterior, quise presentar la Ordenanza, pero no tuve el informe ni la solicitud, 

y tampoco para sustentar la parte legal con el criterio jurídico para que se pase a sesión 

de Concejo, eso sugeriría más bien compañero Eddy Redrován. Lic. Aníval 

Berrezueta. – Reiterar el saludo compañeros y compañeras, señor Alcalde, yo más bien 

haría la propuesta de que el orden del día se apruebe tal y cual está la convocatoria. La 

moción es apoyada por el Ab. Edison Chávez Guamán. Secretaria. - Por disposición 

del Sr. Alcalde se procede a tomar votación y con todos con 4 votos a favor y uno en 

contra se aprueba el orden del día sin la inclusión de la moción presentada por el 

Concejal Agr. Eddy Redrovan. CUARTO PUNTO: Recepción de Delegaciones y 

Comunidades presentes. - Secretaria. – Se encuentran presentes los representantes de 

la comunidad de Valle de Ñugro el Señor Nicanor Chávez y el Señor Aníbal Huanga; 

Luís Aníbal Chávez; y, el Teniente Coronel Marcelo Chávez, por el Cuerpo de 

Bomberos de Pucará. Señor Alcalde. – En el orden en el que se encuentra en el 

papelito vamos a conceder la palabra. Don Nicanor, por favor, bienvenido, tiene usted 

la palabra. Señor Nicanor Chávez. – Gracias señor Alcalde, buenos días señores 

concejales, distinguido Cuerpo de Bomberos, señor Marcelo Chávez. Yo creo Señor 

Alcalde, le escuche muy bien la moción del Concejal Eddy Redrovan, al Doctor acá 

con el respeto que se merece, hay leyes que están facultadas desde la Asamblea 

General del Estado, yo quisiera que justamente el Municipio tiene autonomía en 

muchas cosas, que justamente es más bien pensar, le sugeriría señor Alcalde, revisar 

esos artículos de ley, y realmente es una Institución que justamente esta danto el 

servicio al pueblo de Pucará; a mí me consta que aquellos han sido un subcentro más 

de la salud, ellos han estado con sus carros, ellos han estado con una ambulancia en los 

sectores, quizás, yo creo que es tan necesario para el pueblo de Pucará que el Cuerpo 

de Bomberos ejerza esa responsabilidad como han seguido trabajando; yo, como 

ciudadano y como representante del Valle de Ñugro, digo simplemente que aquí debe 

ser tan necesario de que se cree un partida presupuestaria; eso sería por una parte señor 

Alcalde, que revise bien los artículos de ley y que se ponga en consenso y se apruebe 

una ley con un presupuesto que realmente el pueblo no le va afectar, vamos a 

colaborar. Por otra señor Alcalde yo quisiera desearle que este año sea para una 

institución tan grande como es el Municipio aquí del cantón Pucará, igualmente acá al 

Cuerpo de Bomberos y muchas instituciones de mi pueblo que han hecho lo posible en 

esta pandemia de sumarse y hacer cosas realmente increíbles que aquí Dios no nos ha 
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permitido ver en las calles cuantos muertos, no habido, eso sabemos poco la dificultad 

que ha tenido también aquí el Municipio, somos realmente testigos de que a veces sin 

presupuestos han hecho lo posible para que las obras no se trunquen, eso a nombre de 

la comunidad de Ñugro, hemos venido conjuntamente con el compañero Aníbal 

Huanga, tuvimos ayer una pequeña reunión en Ñugro Pamba con la gente y me dijeron 

justamente que vayamos a conversar con una Institución como es el Municipio y con el 

Señor Alcalde Lucho Yánez, yo vengo acá Señor al Alcalde, nosotros hemos cumplido 

las propuestas que el Municipio nos han hecho que tenemos que dar una comida para 

la gente de aquí, hemos cumplido señor Alcalde sin ningún problema, solo queremos 

justamente trabajos que están ya hechos un ochenta por ciento y ese veinte por ciento 

que nos falta, quisiera que se haga esa obra, que se complemente para no tener esas 

falencias en el invierno o quizás un desastre o un derrumbe de nuevo por falta de un 

mantenimiento, que conforme usted señor Alcalde fue, inspeccionó la vía que viene de 

San Francisco – Ñugro – Suma Deuta. Y aquí no solamente hay unas pequeñas partes 

que todavía les falta que es de Pingullo, también se quedó un mantenimiento, un 

bacheo ahí también y ojala Dios quiera que usted se desocupe en otros sectores que 

está trabajando para poder conjuntamente, como hemos estado haciendo poniendo 

nuestras contrapartes las comunidades, ya sea en minga, usted sabe muy bien que 

nosotros hemos respondido bien en eso, nos han dicho tal cosa hay que hacer la 

comunidad, hemos cumplido señor Alcalde, señores Concejales. Eso quisiera señor 

Alcalde, y además quisiera que usted en eso personalmente con el equipo técnico que 

tiene aquí el Municipio pues hagan un avalúo para que ojalá que es lo que está faltando 

ahora, que tengamos mayores perjuicios para que ojalá se acomode, ya que el temporal 

le tenemos todavía. Esto sería, yo quisiera que conjuntamente con los Concejales se 

mantenga en vigilancia, no solamente esas vías, sino otras vías que quizás estamos en 

la oportunidad de hacerlo, ojalá haciendo convenios con otras instituciones aquí con la 

comunidad para que ojalá esto se arregle. Don Aníbal Huanga. – Buenos días Señor 

alcalde, señores Concejales, señores del Cuerpo de Bomberos, primeramente, 

agradecer a Dios por tenernos presentes aquí y a ustedes también que son parientes, y 

agradecerle a la enfermedad que no puede entrar en Pucará y queremos que no entre a 

matarnos, sobre todo. Nuestra posición aquí ha sido, en que se hizo un trabajo en la vía 

Sumos Deuta, ustedes ya tienen pleno conocimiento, no hay para que estar perdiendo 

el tiempo, le vemos al invierno que está un poco hasta aquí tranquilo. Señor Alcalde y 

a ustedes señores Concejales, hemos hecho algún esfuerzo para que estén al frente de 

nuestro cantón; se hizo ese trabajo quisiera que no se termine con unas cuantas lluvias 

que pega; se había propuesto anteriormente, a lo mejor lo que es la falta de sacada de 

cunetas, la falta de fuerza en los tubos o en los paces de agua como se quiera llamarle 

en las partes más difíciles donde están, yo sé que no hay dinero, que eso es lo más 

quejoso en el mundo entero, pero sin embargo yo creo que hay que hacer un esfuerzo 

entre el Municipio, nosotros como representantes de las comunidades tenemos la dicha 

de reunirnos haber conversado como se va hacer, que se puede hacer en este trabajo, 

pero aquí lo que nos falta señor Alcalde es un poco soltarse de aquí lo que es del 

Municipio es en maquinaria para ver sacando lo que le digo, lo que son cunetas, pases 
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de agua si no hay tubos, hacer alguna gestión para ver si hacemos un bingo, algo, para 

comprar unos tubos; el agua que se va acumulando en camino tenga por donde salir y 

por donde echar para que no se vaya siguiendo la vía. Otra cosa también que se ha 

visto y que nos hemos venido quejando algunos, es que en parte se ha quedado bien 

pobre la capa; hablamos con el Señor Director de Obras Públicas en el año anterior al 

terminarse, habíamos propuesto poner una manito donde más falte, luego de hacer eso 

que usted señor alcalde colabore en este caso con la Moto y el Rodillo para pisarle 

cuando este legalmente lloviendo, porque ese material necesita de agua, no le dejemos 

que es vía se termine tanto, tanto que ha llorado el Concejo Provincial para que se haga 

ese poquito, con esfuerzo de algunos, ustedes señores Concejales, se ha logrado hacer 

ese trabajo, pero, mantengámosle ahí de alguna manera. Eso es nuestra presencia aquí 

el día de hoy, que queremos que se mantenga esa situación, hagamos lo que 

anteriormente se hizo, más que sea unos pases con palos, pero no dejemos que se 

termine. Eso ha sido nuestra petición y muy personalmente decirle señor Alcalde usted 

el año pasado visito la casa de la Doña Cecibel Chui y dijo que en días ya estaba 

cumplida la palabra. Ya llevamos más de un invierno, yo les invito al Concejo para que 

haga más que se una cuotita para que nos echen una mano. Nosotros ya hemos 

trabajado, vivir en esa calamidad es muy triste; sin embargo, ponemos la sensibilidad 

en las manos de ustedes, en el corazón de ustedes para que nos echen una manito si es 

que es posible. En caso de no darse eso nosotros acudiremos a una radio para ver si 

hacemos petición públicamente al cantón Santa Isabel. Esa ha sido nuestra presencia, 

rogándole a Dios que le de mucha fuerza para que este año salgamos del problema que 

estamos en la pandemia y pongamos mano dura en este cantón. Muchas gracias.  Señor 

Alcalde. – Muchas gracias Don Aníbal y Don Nico. Señores Concejales yo voy a 

responder las inquietudes de los señores. Don Aníbal y Don Nico. Primero Don Nico 

muchas gracias, la Ordenanza que está presentando es precisamente con ese fondo. La 

primera vez vino Don Marcelo dijo hagamos esto, de una hagamos, simplemente es 

por un orden legal que tiene que seguirse, nada más. Entiendo que de alguna forma no 

todos somos de la misma visión y vemos de formas distintas, pero lo que aquí se trata 

es de hacer las cosas bien, no se está negando, no se está obstaculizando, sino que 

simplemente se proceda por el lugar correspondiente y se continua. Don Nico, yo 

quiero agradecerle personalmente por la coordinación que hizo para la minga y el 

mantenimiento de la vía Sumos – Deuta a Ñugro Pamba. Pero si les voy a contar las 

penas como deben de ser, una cosa es que hablemos, que aunque sea de palos 

hagamos, pero eso no es verdad, Don Aníbal nunca ha puesto un palo para hacer, 

siempre me dice eso cuando está aquí en reunión pero cuando vamos a la minga, en 

verdad Don Aníbal no se hace, entonces hay que ser coherentes con lo que se dice; si 

va a ir a la radio hacer minga para que se haga, era que lo haga y no me diga, porque 

eso no se hace, hay que decir la cosas como es Don Aníbal, yo le quiero mucho a 

Usted, pero si hicimos una minga fuimos donde la señora Cecibel ayudamos con lo 

que pudimos el año pasado, si hemos dado un techito, hemos ayudado con algo, son 

dos casitas, la una ayudamos pero la otra ya, pero ahora estoy de acuerdo hacer 

nuevamente, ustedes saben señores Concejales que no es de coger y dar, ustedes todo 
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lo que aprueban sale no, eso obedece a un informe no es de mala voluntad, porque hay 

muchísimas casas las que nosotros hemos apoyado, pero son 12.000 habitantes del 

cantón Pucará, yo si les pido que tengan consideración con la propia institución, no 

conmigo, porque hemos trabajado, hemos arreglado la vía, don Aníbal usted mismo me 

felicito, desde San Antonio a Ñugro, ahí tenemos una inversión del Municipio de 

veinte mil dólares, el Municipio directamente, aunque llorando como dice usted Don 

Aníbal, la Prefectura hizo la minga hasta allí, y hemos hecho lo posible, metimos 

maquinaria del Municipio ahí, de donde no hay como. En el cantón Pucará hay más de 

cuatrocientos cincuenta kilómetros de viabilidad que es una competencia exclusiva de 

la prefectura, pero el Municipio en todos los lados, dejando de cualquier cosa y la 

gente, todo el mundo nos pide viabilidad; entonces aquí lo que quiero llegar Don Nico 

es: hagamos la minga, limpiemos las cunetas, si este rato le meto una moto a sacar 

cunetas se va hacer lodo eso ténganlo ustedes por seguro, porque vamos a sacar lodo 

mismo, precisamente por eso no pudimos hacer, entonces yo lo que le pido 

coordinemos Don Aníbal una minga, hagamos una minga para que personal nuestro 

personal pueda ayudar a mano. Y sí les voy a pedir a las comunidades, si es que aquí 

no se hace una minga nos vamos a colapsar en este invierno, porque según vienen los 

pronósticos invernales va a ser fuerte. Este rato estoy con la vía San Miguel, recién 

acabamos de arreglar la vía San Miguel de las Palmeras, señores Concejales ustedes 

son testigos y esta tapada completamente y tenemos solo una máquina la otra está 

dañada en zona baja. Como usted decía no hay plata, esa es la verdad, a lo señores 

Cuerpos de Bomberos hemos tenido que coordinar para hacer pago y todavía debemos 

no es que ya se sale, se sigue; empezamos el mes hoy día queriendo hacer obras, la 

gente nos ha pedido bastante y no hay como, se viene saliendo de aluna manera. La 

idea Don Aníbal que lo que decimos se cumpla, en el territorio podamos coordinar, 

hagamos ese esfuerzo. También la señora Prefecta se comprometió en apoyarnos con 

los pasos de agua, porque son algunas alcantarillas que necesita ese tramo de vía, eso 

está ofrecido, pero ustedes saben, de acuerdo a la ley las compras públicas se pueden 

hacer del 15 de enero en adelante, antes de eso no se puede comprar nada, este rato 

todavía no podemos adquirir material, yo le mentiría si le digo la otra semana va la 

tubería, pero nosotros tampoco tenemos la capacidad económica para eso, la gestión 

que se viene haciendo es con la prefectura, ella se ofreció en los pasos de agua, 

esperemos que sí. En el tema de lastrado Don Aníbal a Pingullo, yo si le dije claro ese 

día en la reunión que estuvimos allá, este rato no le vamos a poder ayudar, porque 

nosotros tenemos otras ocupaciones como otras vías pendientes que incluso en el 

trayecto que estamos no hemos podido avanzar, eso sí se ofreció, pero para el verano 

para hacer una minga ahí con nuestro equipo de trabajo y hacer. Para la señora que está 

aquí le vamos a pedir a Luís Fernando que baje, no ha de ser el día de mañana, pero a 

lo mejor el martes de la próxima semana para que le haga un análisis, para que nos 

emita un informe de lo que hace falta para la chocita de usted y ver si podemos, pero 

las compras le comento se pueden hacer del 15 en adelante, para dar una mano en ese 

sentido, eso vamos hacer, eso siempre ha sido no solo con usted, sino con varias 

personas del cantón que se han venido apoyando, vamos a comprometen en eso; lo 
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otro, que también decía, yo me fui por esa vía hace unos días, un poquito antes de 

terminar el año, si hace falta lo que usted dice, en el tramo sobre todo cerca de llegar a 

María Potrero, es donde más se ha caído las piedras y hay una parte donde se ha 

llevado el agua cortando la vía, esa parte sí; bacheo si les ofrezco hacer, para mandar 

las volquetas, eso vamos a coordinar Don Aníbal y Don Nico, estamos de acuerdo. 

Don Aníbal Huanga. – Solamente quiero aclarar un cosa lo de la radio había dicho el 

caso de la señora Cecibel, el resto no tengo porque estar diciendo cosas que no son, 

quiero aclarar eso, agradecerles más bien el trabajo que se ha venido haciendo, no 

estoy rechazando ningún momento, por eso había dicho tan claro, ustedes como 

autoridades, como concejales, como el pueblo que lo hemos elegido, pues si no hay 

una partida, pues haga un esfuercito, alguna cuotita pongan, que no son muchos son 

unas cuantas planchas de zinc que hace falta, pero si van a considerar lo que es el 

cantón ya es cosa de ustedes, que en caso de que no se diera eso, vamos hacer una 

maratón en la radio porque están sufriendo de verdad. Señor Alcalde. – Listo Don 

Aníbal quedamos así, lo que yo le pido es que lo que decimos aquí se cumpla yo le 

digo a Usted no le digo a nadie más, usted sabe por qué. También hemos hecho el 

mantenimiento Don Aníbal de la vía San Francisco a Yunga Corral a Maduro, esto 

también es una inversión directa del Municipio, a usted le consta, se hizo un 

mantenimiento general, el Municipio ha hecho bastante, ya que no lo queramos ver así 

ya es cuestión de cada uno, en esa virtud yo si le pido que nos empoderemos como 

comunidad que nos ayudemos a cuidar poque le soy tan honesto porque no me gusta 

quedar bien con lo que no puedo hacer, no vamos a avanzar en este invierno con la 

poca maquinaria que tiene y está por todo lado, pero la responsabilidad que estoy 

pidiendo tomando como ejemplo la coordinación que se hizo con usted Don Nico, de 

que se tome actitud, actividad en el momento de cuidar la vía, en verdad les digo así: si 

viene mañana vamos alcalde lleve la máquina; este rato estoy con la maquinaria 

atrapada acá arriba con la gente que de alguna forma tiene razón, estoy en un paro acá 

arriba con la gente, entonces estoy queriendo salir de la reunión para ir a solucionar 

estas cuestiones, y que sucede se hace el paro, pero ya hoy día no trabaja la máquina, 

con lo poco que tenemos ya no le deja trabajar, hay que entender a la gente; y, no 

puedo decir este rato como ya llego Don Aníbal y Don Nico, perdonen que ponga el 

ejemplo, llevarme de arriba otra vez la moto abajo, no van a dejar, es así, porque recién 

salimos de ahí, entonces ¿Qué tenemos que hacer este rato? Tomarnos nosotros como 

nuestro el trabajo y hacer eso; lo de bacheo eso si estoy de acuerdo Don Aníbal que 

hagamos, lo de Pingullo se acordó, incluso la señora Prefecta, ustedes estuvieron allí, 

dijo ya vamos hacer las dos partes, pero por allí hubo un mal entendido que no fue de 

parte nuestra sino allá entre algunos moradores ahí, entonces eso sucedió y se 

desequilibró todo el trabajo que estuvo haciendo. Sin embargo, esperemos coordinar 

Don Aníbal, pero sí insisto, no esperemos de nadie vamos tomemos la actitud que 

tengamos hacer, a eso sumémonos todos y estamos de acuerdo para eso. El bacheo, 

imagínese son más de 10km que se hizo desde San Antonio arriba y dejemos perder 

ahora en este invierno, porque no solo es esa vía, este rato me encuentro, imagínese lo 

que no estaba planificado Don Aníbal, Don Nico, la vía Tablón – Pucará, tremenda 
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falla geológica que tenemos que estar pendientes ahí todas las tardes porque si no 

mañana ya no hay paso, y estamos en un tramo de un kilómetro y medio haciendo la 

variante para tener mejor condición de ingreso en la vía principal, entonces este rato 

también ha sido dificultoso, señores concejales con los propietarios esos terrenos de 

allá porque tiene sembrío ahí, en parte hemos venido pelando el pimiento, la cebolla, 

pero menos mal que la gente luego de tanta insistencia se acordó, este rato tengo ahí un 

problema por lo que ellos tenían ahí un canal de riego y son trescientos sesenta metros 

de tubería que tenemos que poner ahí, hemos hecho la gestión la prefectura, me ofreció 

para el miércoles que paso y no llego, y nosotros ya le rompimos arriba, entonces este 

rato estamos tratando de darle solución a ese tramo ahí para que el agua llegue a las 

propiedades de la gente y no tener un problema. Todas esas cuestiones nos tocan 

afrentar en plan pandemia como usted dijo, de alguna forma la pandemia sí no ha 

enseñado, pero esperemos que no ataque a nuestra gente, porque lo importante de esto 

es que estamos vivos, si nos llegamos a morir, quien quiere perder un ser querido, 

nadie; entonces eso Don Aníbal, quedamos de acuerdo con usted para hacer la minga 

pone la fecha, nos avisa y nos vamos y ya está. Luís Aníbal Huanga. – Mi queridísimo 

Alcalde, mi querido Vicealcalde, queridos concejales señorita Secretaria, Doctora; 

señores Miembros del Cuerpo de Bomberos, Comandante pariente Chávez, igual; 

tocayo Aníbal un saludo fraterno a todos ustedes y desearles un feliz año, que sea un 

año de paz y prosperidad, quizás el Dios desde lo alto ya nos mire, no nos siga 

mandando lo que es la pandemia, porque él es nuestro padre nuestro médico, nuestro 

Juez compañeros para defendernos de todo y toda la esperanza y la fe es en él. Bien mi 

querido Alcalde, queridos concejales, querido vicealcalde, el motivo de mi visita y mi 

saludo a ustedes es como siempre, ustedes saben, allá los compañeros también escucho 

reclamando de lo que es de las vías tenemos en malas condiciones mi querido Alcalde. 

Yo había presentado una solicitud el diez de noviembre del año 2021mi querido 

Alcalde para que nos apoyara con el equipo caminero para hacer simplemente un 

bacheo, porque si nos ponemos a arreglar toda la vía, sí es durito y nos coge tiempo 

quizás de un mes, pero tenemos realmente la vía, la entrada a la Dolorosa y lo que es la 

salida abajo lo que es la vía Minas Limón mi querido Acalde tenemos en malas 

condiciones; cuando se hizo el movimiento de tierra en el mes de junio del año pasado 

con el tractor donde habían los derrumbes, de eso ya tiene conocimiento el Ingeniero, 

donde esa tierra más bien se contamino, está un desastre un lodacero que en la moto no 

hay como, hay que andar con botas para poder evitar las caídas. Prácticamente yo si 

quisiera rogarle mi querido alcalde que nos dé una manito ahí, yo siempre lo he estado 

llamando saludando para que nos apoye con la intervención siquiera el bacheo de esas 

partes que están más afectadas, porque no tenemos ni entrada ni salida, ya tres semanas 

que no ha podido ingresar el gas, no ha podido ingresar el Señor Rogelio Pesantez para 

sacar a la gente de la comunidad, se ha quedado por acá arriba. Señor Alcalde. – 

bienvenidas sus palabras, para eso estamos para escuchar lo bueno y lo necesario, no 

se preocupe tocayo Lucho. Cuando nosotros les decimos tres volquetas, este es el dolor 

de todos los días señores concejales, nosotros tenemos cuatro volquetas pero a veces 

funcionan dos, a veces una, a veces tres, por ejemplo hoy estamos a punto de sacar de 
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la mecánica las dos volquetas viejitas que están, esa es maquinaria que ha trabajado un 

buen tiempo, ustedes son testigos, y todos los días a veces hasta sábados, a veces si no 

se rompe un paquete, por ahí alguna cosa pasa y se dañan y el inconveniente más 

grande compañeros aquí, yo les pido me tengan paciencia, me queda un año y ya me 

voy, para que hagan la prueba con otro alcalde, quizás les vaya mejor y ese es el deseo 

nuestro; ningún dueño de ferretería, ni de Diesel, nos fía ahora nada, porque saben, 

como los municipios no tienen plata dicen: primero la plata y de ahí damos el 

combustible. La otra vez me publicaban una manguerita del tractor, si veían ustedes, el 

Señor Xavier Berrezueta decía: una manguerita no pueden comprar, vale sesenta 

dólares, pero es que la plata no hay como coger, como decía usted compañero, de ir a 

la tienda y decir véndame una manguera, no porque todo cumple un procedimiento, 

son compras públicas las que hay que obedecer y parecía un proveedor y decía: por 

una manguera irme a Pucará, perdonen así decían muchas veces los que tenía los 

repuestos, por ejemplo, Guayaquil, Cuenca o Quito, maquinaria pesada, y eso es lo que 

se demora compañeros, entonces todo esto es consecuencia de los recortes de 

presupuesto que hubo. Yo les cuento en el 2019 cuando asumimos la responsabilidad 

estaba bien porque tenía presupuesto ese momento pero después en cada año, y ahora 

para terminar el año nos recortaron el cinco por ciento más de ese presupuesto; 

entonces que significa, que nosotros cuando planificamos algo, por citarles un ejemplo, 

aquí están los compañeros Aníbal, hemos presupuestado y el Concejo sabe, una 

cantidad X para combustible, subió los combustibles se desbarato todo y subieron los 

repuestos por ende, entonces esa es una situación bastante compleja, yo agradezco y 

saludo, siempre, y no esa ahora es la historia de la construcción o el desarrollo de las 

comunidades que siempre se ha hecho con migas, eso no hay que perder nunca; 

entonces Don Aníbal, estuvimos bacheando, señores concejales, la vía que sube a la 

Betania, por Santa Marianita; el pedido es de todos los lados la gente, estuvieron las 

tres volquetas, luego ya para bajar a minas se nos dañaron, entonces de ahí están 

dañadas dos y la otra como ya se acabó el combustible tuvimos que coger para botar la 

basura, recolectar la basura con la volqueta, son cosas importantes y de obligación, no 

podemos dejar la basura en media calle también queridos compañeros, yo creo que 

también estos espacios son para informarles en que se ocupa, no es mala voluntad, ni 

se vaya a pesar tampoco que somos dueños de los bienes que son de la comunidad y el 

pueblo; entonces para salvar un poco, este jueves llegan dos volquetas nuevitas que se 

han comprado, esperemos que eso nos dure un tiempo, también se ha hecho con el 

único fin de apoyar eso. Les cuento que la vía a la Enramada baja y Enramada alta, no 

hemos tocado y la gentecita de ahí también, igualito que usted, usted ya tiene la vía 

lastrada por eso me da a ratos coraje con usted, ya tiene lastrado, cuide amigo, acá no 

hemos hecho nada no hemos tocado, y esa gente de ahí, usted le viera, le invitara a dar 

un recorrido va a tener pena de su carrito y la gente ahí por necesidad y obligación 

tiene que ir a sus casas. Yo si les pido que nos comprendan esa parte, acá tiene razón el 

tocayo Lucho, ya lastramos cuando recién llegamos al período, pero de ahí acá ya no 

aguantado, ya son tres años, pero para que usted se vaya contento tocayo Lucho, en la 

Prefectura están contemplados los dos puentes en este POA de este año, eso hemos 



 
 
 

12 

 

luchado, pusimos la solicitud, así como les decía yo señores concejales estaba el 

puente de Cerro Negro las Peñas, ya mismo se termina esa construcción del puente; 

entonces acá logramos incluir y están esos dos puentes que habíamos coordinado con 

Usted, entonces tocayo Lucho espéreme a partir del día jueves a ver si es que hoy me 

salen las volquetas que están en la mecánica, podemos coordinar con usted para ver 

qué día podemos retomar la minga para cargar el material, porque lo otro también 

señores del Concejo, usted saben tenemos solo la JCB, la maquinita que manejaba 

antes Don Carlos Iván, ya no da para más, arreglamos una parte y luego se daña otra, 

los mismos concejales han dicho que hay que dar de baja, porque más lo que se 

invierte y no hay beneficio. Por otra parte, estamos trabajando en el alcantarillado del 

Manzano, porque son servicios básicos que la gente necesita. Entonces, podemos estar 

coordinando para la minga si llega hoy la maquinaria podemos estar en contacto 

mañana, porque también hay que ver la máquina para que nos cargue el material, 

déjeme coordinar esto, porque también estoy con la vía tapada de San Miguel de las 

Palmeras. Luís Aníbal Huanga. – Lo importante es que hay la voluntad, señor Alcalde, 

ese amor de responder de lo que se dice a la gente, a la humanidad, para decir, bueno si 

vamos hacer, no hoy día, porque que no son cosas de coger y mandar; pero ahí otra 

cosita Señor Alcalde, de lo que yo le decía del puente de aquí abajo, Dios le pague por 

ese cariño, esa gestión que estaba haciendo, usted sabe que igual yo estaba golpeando 

las puertas pero esta pandemia no nos ha dejado trasladarnos a la Prefectura; pero sin 

embargo, yo confiaba mucho en Dios y en usted, porque realmente es una autoridad 

que tiene que estar al frente y usted me ha dicho: he presentado la solicitud y vamos a 

ejecutar; ya digo realmente es una luz verde que usted me da, este mensaje es 

buenísimo. Hemos acordado con la comunidad en vista de que este río realmente se 

llevó todas las piedras y todo abajo es un desastre, entonces a comprar una madera, 

cuatro árboles aquí en Gualguro de eucalipto grueso para hacer lo que es el cimiento, 

pero queremos la máquina mi querido Alcalde para hacer la base para asentar la 

madera de la parte de nosotros, la de acá ya hicimos con la misma maquinaria del 

Municipio. Señor Alcalde. – Permítame coordinar entre hoy y mañana para proceder a 

ejecutar los trabajos. – Don Marcelo Chávez. – Muchísimas gracias señor Alcalde, 

señores concejales, señores del Departamento Jurídico, Oswaldo Márquez, Don 

Nicanor, compañeros del Cuerpo de Bomberos; primeramente, desearles un feliz año a 

todos y cada uno de ustedes lo mejor, suena un poco irónico decir somos los 

sobrevivientes del COVID-19, eso es lo que somos, porque Dios ha querido que 

estemos al frente pese a la pandemia, en caso mío que no me ha dado y la mayor parte 

no, Dios sabrá porque cada uno estamos aquí. Y eso le digo porque, no es que una cosa 

es sea candidato y llegar al poder, o de alguna manera ese es solo instrumento nada 

más, que Dios quiere que esté allí, quiere que estemos ahí en cada puesto que estamos, 

más en este tiempo difícil que vivimos, les he dicho a los compañeros lo poco que 

ganamos sintámonos felices porque hay gente que ni siquiera trabaja, y la gente del 

campo donde trabaja noche y día a veces ni siquiera les alcanza para la alimentación 

de sus hijos, peor para la educación y esa es una gran verdad y pese a eso no estamos 

conformes, no debemos ser mal agradecidos de todo lo que tenemos, tenemos todo con 
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la salud y vida. Bien por lo que hace Eddy, que es aliado, enviado por Ustedes en 

Concejo en Pleno para que sea el representante en el Cuerpo de Bomberos, quiero 

agradecer el trabajo que está haciendo porque esta Ordenanza que hemos solicitado, 

usted sabe compañero Luís Yánez, son unos ocho años atrás, si no mal lo recuerdo, y 

tiene una trayectoria larga, entonces la situación no es porque el Cuerpo de Bomberos 

tiene que estar estacionado, recuerdo algo me recuerda hace unos 8 años que estuve en 

el seno del concejo, una concejal que dijo palabras soeces, agresivas contra el Cuerpo 

de Bomberos, y quiero recordarles porque es algo feo. Yo arrendaba en la casa de mi 

papá un local cuando comenzamos recién, si son solo tres para que necesitan más casa, 

cuando yo hice la propuesta para hacer, un terreno primeramente nos donaron por acá, 

había la buena voluntad de los concejales y falta de voluntad de alguno de ellos, y 

entonces imagínese decir son tres, no se proyecta a futuro, cuando recién comenzamos 

hacer la casa allá, peleando aquí, entonces se pelearon alguna veces en sesión de pleno, 

no pensemos para tres, cuatro, cinco años, pensemos para 50, cien años; dando gracias 

a Dios, no sé si algunos de ustedes salieron fuera del país, y siempre lo poco que he 

aprendido he tratado de ir a las Instituciones a ver cómo funcionan, de cuanto vienen 

los carreteros que hacen en Estados Unidos, lo planificaron hace 100 años atrás y 

siguen tan campantes y para toda la vida, los aeropuertos, todo; por favor cuando 

hagamos una casa planifiquemos no para cinco, diez años, ya termino mi lapso me voy 

como Jefe de Bomberos mañana o pasado ya me voy somos aves de paso, igual que 

todo, pero las instituciones tienen que quedar fortalecidas, y ahí la Ordenanza que 

estamos pidiendo solicitando, las instituciones tienen que crecer; sí más tomamos en 

cuenta como cuerpo de Bomberos, hemos estado en la vía limpiando parchando 

haciendo el trabajo, como alguna vez lo dije al Jefe Político, al Comisario Nacional, 

cuando tuvimos una sesión del COE, recuerdan, y lo hicimos con la Policía y todo, no 

es para llevarnos los laureles ni nada, sino que sabemos que no va haber accidentes, 

por lo menos eso, esta de seguir haciendo eso y lo vamos hacer, cuál es el problema.  

Sabíamos que no es nuestra competencia, tampoco usted ha visto señor Alcalde, que 

usted o los señores Concejales utilizo las redes sociales para insultar, nunca me han de 

ver, jamás, porque tengo que hacerlo, yo respeto a cada autoridad. La Ordenanza es 

fundamental para el crecimiento de la Institución, hemos hablado con el Doctor 

Abarca, con el y con los Miembros del Concejos, con usted señor Alcalde, la 

Ordenanza viene arrastrándose años atrás, algunos cuerpos de bomberos están 

despegando grande, Santa Isabel ya tienen cuando ello, Ponce Enríquez tienen, están 

en las mismas condiciones que nosotros, gracias a Dios tenemos aquí sector minero, 

allá le estamos aplicando la situación como debe de ser no, ayudarles a legalizar, 

ayudarles a que trabaje esa gente, pero tampoco podemos dentro de lo ilegal, a dar 

financiando que el municipio tiene que hacer los gastos para que los carreteros estén 

buen estado para que los estado para que salgan los carros ilegal; ayudemos que 

trabajen legalmente todas la mineras que vienen de fuera, que paguen aquí en el 

Municipio, que paguen aquí en el Cuerpo de Bomberos, esa es la Ordenanza, allá 

apuntamos, aquí sabe Eddy y todos los señores concejales y usted señor Alcalde, Dr. 

Abarca y usted Doctora que estuvo algunas veces, la Ordenanza esta planificada en 
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cuatro categorías tomando la situación de alto riesgo, mediano riesgo o bajo riesgo, 

etc. Entonces las tiendas no van hacer, los negocios pequeños los que paguen todo, 

incluso Edison a lo mejor está escuchando, también sabe la trayectoria de esta 

Ordenanza, yo pienso y eso es un poquito de desconocimiento, entérese un poquito 

más, el Cuerpo de Bomberos tiene que seguir creciendo, no detenerse, ponerse a la 

altura de la Ponce Enríquez nos tiene encima de todo, ¿por qué? Porque los rubros de 

la parte minera tienen la mayor parte, y así debería hacer el Municipio, no darles 

lastrando, parchando, y cuáles son las que destruyen, yo no estoy en contra de la gente 

que tiene sus volquetas, so la gente que destruye en definitiva a lo mejor no los carros 

pequeños, con eso apelo a la sensibilidad de todos y cada uno de ustedes, este es en 

función del pueblo, usted sabe que no puedo ser candidato a nada y ninguno de 

nosotros, a nosotros la ley nos prohíbe incluso. Siempre ha tenido respaldo de todos 

nosotros señor Alcalde, todos los días nos llaman del agua potable, alcantarillado, 

ayúdenos hacer esto, a lo mejor usted ni sabe, nosotros estamos ahí con la motobomba, 

vamos hacer tal cosa, vamos, la ambulancia, estamos hecho cargo de una vía para 

limpiar, algo que no nos compete; pero sin embargo hay que hacer con amor por 

nuestro pueblo para evitar los accidentes de tránsito, muchas gracias. Señor Alcalde. – 

Muchas gracias Don Marcelo, bien traídas sus palabras, gracias por el apoyo que usted 

vienes dando en todo el sentido, usted sabe que siempre me entero primero, porque es 

a donde me llaman cuando problemas de alcantarillado o agua potable, yo mismo digo 

a la Dr. Daysi de llamando al compañero Marcelo Chávez., muchas gracias por esa 

respuesta, siempre a usted Don Marcelo; y, usted recordará, y no quiero hacer mía la 

propia la propuesta, sino simplemente recordar cómo ha iniciado; esta administración 

ha sido una administración bastante seria, hemos demorado por algunas gestiones, me 

acuerdo cuando presentaba la propuesta el compañero Germán de incrementar el uno 

por ciento más, no nos hicimos problema, lo hicimos lo hemos hecho, más bien en esa 

virtud quiero Don Marcelo y a nombre de todos nosotros agradecerle por la paciencia 

que ha tenido y a todos los compañeros del Cuerpo de Bomberos, porque sabemos que 

todos trabajamos, lo decía usted por un sueldito, pequeño sea grande, pero de eso 

nosotros vivimos, nosotros si bien es cierto tenemos contribuciones nos hemos 

demorado, pero hemos tratado de ponernos en lo máximo al día, y usted sabe; 

entonces, por ese lado, cualquier cosa pensada en que quisiéramos decir lo contrario 

no, más si, se acuerda que en la sesión anterior usted vino y dijo hagamos la 

ordenanza; y, más bien gracias a los compañeros que están al frente y lo han hecho, lo 

único que aquí se ha puesto en consideración es que tiene que proceder por donde, a lo 

mejor podemos estar equivocados porque no soy experto, ni un adivino mucho menos, 

sino simplemente de aquí más bien pedirles a los compañeros, como decía Jorge 

Aníval, que las dos partes de la Comisión se reúnan y proceda con el informe 

respectivo porque siempre, y más bien aquí les hago memoria señores concejales, cada 

que hemos presentado alguna documentación, ustedes lo que han pedido es el informe, 

han pedido todo, yo hacía esa consulta para no, porque gracias a Dios con ustedes 

mismo he aprendido en el trayecto de este tiempo que estando en la administración he 

aprendido, yo digo he aprendido, no voy a decir yo vine a enseñar; entonces, en ese 
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sentido que se pase nuevamente a la Comisión que elabore y ahí también puede estar 

presente Don Marcelo y podemos pasar nuevamente ya a la sesión del martes, ya no 

falta mucho, enseguida y eso se evacua, no hay ninguna otra cuestión, las cosas 

simplemente tiene que pasar bien, por eso tenemos una persona en las áreas, se ha 

hecho la consulta respectiva y nadie está en contra de que no crezcan las instituciones, 

sino al contrario, mientras más crecen más crece, más beneficio y más sostenibilidad le 

pueden dar a la gente. Eso Don Marcelo como le decía en un mensaje en fin de año, 

Don Marcelo es una persona, que no me gusta alabarle, porque me nace o porque 

quisiera ser, como saben decir cepillando, no, el que se merece se merece hay que decir 

las cosas como es, y en esta pandemia usted ha sido fundamental con sus criterios y la 

seriedad que hemos manejado el COE, en ese sentido mi agradecimiento será no solo 

ahora sino siempre donde quiera que esté, si Dios me permite larga vida pues en ese 

tiempo, y si no, usted acordarse que siempre le he dicho eso; entonces a lo contrario, 

nada de obstaculizar, más bien todo echar a andar. Eso es todo de mi parte Don 

Marcelo muchas gracias, seguir trabajando en las mingas, que siempre lo hemos 

hecho, que sigamos continuando, como ustedes han visto hay una nueva información 

de que vamos a volver a teletrabajo, eso también es una preocupación, porque hay 

gente que piensa que no le queremos recibir porque vienen en comisiones grandes, y 

ustedes saben, no hay que descuidarse, decía Don Aníbal gracias a la pandemia pero si 

asusta a ratos, puede que nos enfermemos los niños, decía Don Marcelito no nos ha 

dado, por algo será; pero hay mucha gente que le pueda dar, por algo los expertos en la 

salud y en el área respectiva no creo que solo lo estén diciendo por dañarnos, de 

pronto. Agradezco su intervención Don Marcelito. Ing. Germán Córdova. – Gracias 

Señor Alcalde, señores concejales, Don Marcelito, Cuerpo de Bomberos, Don Aníbal 

Huang, compañeros técnicos, Doctor, una vez más reiterándoles el saludo, deseándoles 

un feliz año 2022, que nos traiga sobre todo salud, para seguir luchando todo lo que se 

nos presente, sobre todo en las dificultades por el bien de nuestra gente, el desarrollo 

de cada uno de los sectores y cada una de las actividades de cada quien, más bien 

alcalde, de pronto ya se presentó esta conversación como Presidente y parte la 

Comisión de lo que corresponde a Planificación y Presupuesto, creo que son las dos 

comisiones, porque también está el compañero Eddy de la Comisión de Riesgos como 

Presidente, como lo había mencionado anteriormente, de mi parte todo el apoyo, no 

hay ningún inconveniente más bien yo también soy conocedor que se ha venido ya con 

este propósito y con esta intención, que prácticamente va saliendo, únicamente el 

proceso que se debe hacer de esa manera nada más, y de esa forma por la parte 

tributaria que es, porque aquí viene tributos y tasas, entonces para pasarle ya al 

Concejo en sí, de mi parte todo el apoyo que sea para cumplir con la información para 

levantar el informe, nos ponemos de acuerdo en la fecha, en ese sentido señor alcalde, 

entonces no hay ningún inconveniente, más bien es el apoyo que siempre se puede dar 

como Concejo como Concejal y en sí estamos para trabajar unidos y como se dice 

dando el mejor apoyo por el bien de todo el pueblo. Agr. Eddy Redrován. – Nada más 

ofrecer una disculpa Don Marcelo no se pudo incluir dentro del punto, lo que 

concierne a esta reunión, al no ingresar el punto dentro del orden del día, no se va a 
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poder tratar. Compañero Germán ya que se tiene previsto planificar con la Comisión de 

Planificación y Presupuesto, de una vez, sería más bien designar una fecha y 

autoconvocarnos el día de hoy, porque el interés del Cuerpo de Bomberos es que esté 

trabajando respaldado en una normativa lo más pronto posible, ya como dice Don 

Marcelo, se ha venido arrastrando este tema desde hace mucho antes, sin culpa por 

administraciones anteriores, pero si con culpa nuestra por esta administración, pues si 

nos tocaría agilitar un poquito el tema; el informe se ha presentado en la penúltima 

reunión cuando usted estuvo hecho cargo de la reunión, entonces más bien para poder 

agilitar el tema sería bueno reunirnos esta misma semana para la siguiente semana 

tener el informe listo, si e que le vamos a dar esa viabilidad. Hoy ya no se puede hacer 

nada porque ya no se ha podido incluir el punto, entonces más bien me gustaría que 

usted nos diga una fecha para poder reunirnos y poder agilitar el tema. Dejo a eso a 

consideración, para ponernos de acuerdo luego de la reunión. Edison Chávez. -  Señor 

Alcalde, lo he estado escuchando, un saludo cordial a todos Don Marcelo, a los que se 

encuentran presentes desearles un feliz año 2022, que sea lleno de éxitos y prosperidad 

en los trabajos y de la vida familiar, Señor alcalde estaba escuchando un poquito que 

hoy se pretendía incluir en el orden del día el tema del cuerpo de bomberos, ya lo 

explico el Teniente Coronel, realmente son años, donde se ha venido pidiendo que se 

analice el tema tributario, haciendo un comentario un poco legal, digámoslo así, la 

competencia, es exclusiva en el tema tributario, en el tema de tasas le corresponde a 

usted Alcalde; usted tiene que presentar la propuesta de Ordenanza, porque así dice la 

ley, nosotros hacemos ordenanzas como Concejales, pero la competencia es exclusiva 

suya, eso el Doctor Johvanny, la Doctora Estefanía, que están allí al frente, también 

van a saberlo, pero sin embargo de lo que estoy escuchando ya e ha presentado un 

informe de parte de la Comisión que la preside el compañero Concejal Eddy Redrován, 

aquí lo que falta, es prácticamente para que la Comisión de Planificación y 

Presupuesto del Municipio que también formó parte, necesitaríamos que usted mismo 

nos diga para ya poder incluir, porque seguramente ya analizaron la propuesta que 

presentaron el Cuerpo de Bomberos en el mes que obviamente estaba de vacaciones, 

no sé si ya se presentó, para poder nosotros como Comisión de Planificación y 

Presupuesto dar nuestro punto de vista pero ya como Consejo, si me hago explicar, 

primero es usted señor Alcalde, porque usted tiene que conocer el tema tributario y el 

tema de las tasas, y usted nos tiene que enviar a la Comisión de Planificación y 

Presupuesto, el informe que ha presentado la Comisión del Cuerpo de Bomberos es 

para que nosotros tengamos conocimiento como Concejales, pero usted nos tiene que 

hacer llegar la propuesta Señor Alcalde a la Comisión de Planificación y Presupuesto, 

siguiendo la secuencia legal como dice el COOTAD, para poder nosotros dar nuestro 

punto de vista, observaciones a lo planificado. Como digo compañeros Concejales si 

tengo un error ahí pues me corrigen no más, pero creo que la parte legal es el 

COOTAD, nada más. Lic. Jorge Berrezueta. – Gracias Alcalde, más bien reiterarle en 

el apoyo que siempre desde el GAD al Cuerpo Bomberos y por ende al cantón Pucará 

en general; y, me consta las insistencia del compañero Teniente Coronel y es 

justificado, sabemos que administrativamente los costos por las inspecciones, 
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permisos, son por centavos, ni siquiera llega al dólar, entonces es muy necesario este 

instrumento, verdaderamente para el buen manejo y el buen servicio que viene dando 

el Cuerpo de Bomberos, el respaldo va a estar ahí, compañeros sabemos la necesidad; 

y, con el comentario que nos hace el compañero Edison Chávez, vamos ahondar un 

poco más y Dios quiera que no pase de este mes, para que puedan ejecutar con mayor 

tranquilidad y eficiencia el Cuerpo que ustedes acertadamente están dirigiendo en 

beneficio del cantón. Quién no necesita el Cuerpo de Bomberos para un auxilio, una 

emergencia que se presenten, han estado siempre allá, el agradecimiento más bien 

desde allí y desearles un venturoso año 2022, que sea con mayor tranquilidad que no 

haya incendios, eso compañero Marcelo, compañero Alcalde y todos quienes estamos 

aquí en esta sala. QUINTO PUNTO: Aprobación de acta anterior Nro. (51). - Sr. 

Alcalde. - Sres. Concejales, en la aprobación del Acta anterior Nro. 51 ¿existe alguna 

observación?, por favor déjennos saber para su respectiva aprobación. Ing. Germán 

Córdova. – Compañeros concejales, señor Alcalde, revisada el acta, algunas 

consideraciones tipográficas que han sido ya expuestas a la señorita secretaría para sus 

respectivas rectificaciones, con ello elevo a moción. Señor Alcalde. – Hay una moción 

presentada por el compañero Germán Córdova, de que se apruebe el Acta Nro. 51, 

consulto señores Concejales ¿tiene apoyo esta moción? La moción es apoyada por el 

Lic. Aníval Berrezueta. Secretaria. - Por disposición del Sr. Alcalde se procede a tomar 

votación y con todos los votos a favor se aprueba el Acta Nro. 51. SEXTO PUNTO: 

Informe de los Sres. Concejales. – Lic. Jorge Aníval Berrezueta Berrezueta. – 

Gracias por el espacio, bueno creo que mi informe lo pasaría por escrito. Tengo una 

sugerencia señor Alcalde, ya lo había comentado en la sesión anterior y en lo posible 

de disponer la moto niveladora hay un poco de avería en la vía Tullusiri - Cerro Negro, 

en cuanto al material lodoso que se encuentra en la vía, esta bastante riesgoso algún 

accidente de tránsito que se pueda dar en ese tramo, yo le pido de la manera más 

comedida por pedio también de la gente de los sectores de Tullusiri que están hacia 

allá, si podríamos evacuar el lodo para de alguna manera minimizar algún accidente de 

tránsito; vemos también que hay bastantes motos que circulan por esas vías y son más 

vulnerables a sufrir accidentes de tránsito. Eso no más Alcalde y compañeros. Ab. 

Edison Chávez Guamán. – El informe lo presentará por escrito de mi parte señor 

Alcalde, compañeros Concejales. Ing. Germán Córdova. – Muchas gracias una vez 

más, una sugerencia no más, para poner en consideración Alcalde, se está algo 

mejorando en los tramos más críticos la vía Quinoas hacia el barrio San Francisco, 

sería bueno de pronto, o a lo mejor creo que ya se estaba haciendo, de solicitar el 

apoyo a las compañías mineras especialmente de Tres Choreras, y no sé cuántas serán, 

para qué nos apoyen con el mejoramiento, con el bacheo, que se está haciendo sobre 

todo con volquetas, sería de vital importancia de que eso nos apoyen, y hay que ser 

realistas, esta compañía esta transitando prácticamente todos los días, y si le deterioran 

bastante la vía, no es mucho tiempo que se arreglo y está bastante crítica, obviamente 

ahora se esta haciendo con la maquinaria del Municipio, pero si sería bueno de que 

ellos nos colaboren, porque están con la utilidad del material vial y todo eso, y si sería 

bueno que, para hacerle un buen trabajito sobre todo en las partes planas donde que 
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más se daña la vía; entonces eso sería mi consideración, sugerencia, que se lo haga, lo 

demás paso por escrito. Arg. Eddy Redrován. – Gracias por el espacio, bueno mi 

informe se presenta por escrito, quisiera más puntualizar unas sugerencias para el 

desenvolvimiento de nuestra Institución ya que como hemos mencionado se nos viene 

una situación dura en el tema del invierno, siempre nos aqueja, mucho más en las 

partes rurales, alejadas y las más transitadas por los ciudadanos de mi cantón, y tenía 

también previsto hacer una referencia, una recomendación acerca de la vía Quinoas, 

también se ha mantenido contacto, en especial con el equipo de volqueteros que hay en 

Pucará, algunos organizados, algunos particulares, y bueno de criterio de ellos, todos 

están dispuestos a colaborar en arreglos viales; más bien quisiera hacer una 

observación al tema de los trabajos que se vienen realizando y creo que es la segunda o 

tercera vez que se realiza con maquinaria del Municipio para una vía que están 

utilizándola como orden privado en lo que concierne Quinoas hacia la zona minera 

Tres Choreras, y me refiero a la vía Quinoas – San Francisco pues todas las vías son 

públicas como dijo en algún momento un Ingeniero, pero nosotros también somos 

autoridades públicas y la ley es clara en cuanto a la publicidad de las vías, también es 

clara en cuanto a las regalías y a las mejoras que tienen hacer estos sectores, para los 

sectores aledaños y no está por demás exigir como sabemos no podemos comparar un 

vehículo de unas dos o tres toneladas con un vehículo que está pasando con cuarenta 

toneladas de peso encima de la vía y que a lo mejor en una semana, dos semana, un 

mes, se destruye y luego nosotros tenemos que hacernos cargo, mientras las riquezas 

de Pucará se esfuman de aquí, lo que reciben realmente nuestros transportista 

realmente es poco para lo que se llevan los concesionarios mineros y bien haríamos en 

exigir nosotros, lo que por ley corresponde a los pueblos aledaños en cuanto 

contribución de mejoras, si bien es cierto nos ayudan por ahí de alguna manera, pero 

creo que si es deficiente señor Alcalde el apoyo de ellos, ellos deberían apoyarnos con 

mucha más fuerza; crase usted que podemos sentarnos a conversar en algún momento 

toda la riqueza que ellos se están llevando de Pucará y en cierto punto explotando a la 

gente del pueblo; porque ellos no están respetando leyes minera, no están respetando el 

tema de concesiones, dueños de terreno, no se están respetando casi nada; y, si es que 

ellos nos dan un apoyo en la viabilidad es por obligación, más no para comprometer 

nuestra maquinaria en una vía que están utilizando como vía privada, porque, alcalde 

también existe una cadena que no se con qué orden la comunidad y en sí en 

complicidad de las compañías, hacen un cobro de 20, 30 dólares por cada volquete, 

entonces yo creo que si hay un rubro que se está dejando a manera de peaje, deberían 

también intervenir esa vía y no más bien nosotros hacernos cargo, y sabiendo que 

nosotros tenemos vialidad para responder por todo lado, donde la gente, así como ve 

usted ahora, donde cada sesión de concejo a empezado a llegar de todo lado y es difícil 

que nosotros podemos cumplir, sinos estamos comprometiendo en estos sectores que a 

lo mejor por conseguir ayuda también, pero no creo que sea justo cuando es obligación 

de ellos contribuir a las mejoras de los pueblos aledaños y en sí de lo que están 

destruyendo, propiamente. Del concepto de los volqueteros como digo, están 

dispuestos hacer, ellos a colaborar la vía Quinoas, y pues ahí tenemos varias 
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comunidades que nos están aquejando también; en ese punto, recomendar Alcalde que 

se utilice de mejor manera con esta gente y pues sino conocen la ley, también creo que 

para eso tenemos nuestra parte jurídica y hacerles conocer también como es la ley, 

porque no es justo que Pucará se siga trabajando de esta manera y en realidad creo que 

nos merecemos un poco más. Quería referirme, también, al tema de la Ordenanza, yo 

me estaba basando en lo que dice el COOTAD y las atribuciones que nos da, 

ciertamente el mismo COOTAD estipula algunas cosas, pero sí, por el tema de 

informes no sé que está pasando con la coordinación, con la Doctora se pasó, con la 

Doctora Daysi también hemos trabajado en algunas sesiones, con usted Doctor Abarca 

hemos trabajado en algunas sesiones, y bueno lo que paso pasó, y yo si quiera que 

agilitemos este tema, pensaba sacar el año pasado, el informe ya está presentado, 

porque el informe va a ser la Ordenanza que se ha trabajado, se ha estudiado, no hemos 

sentado varias sesiones, y ustedes doctores no me dejan mentir, a ustedes compañeros 

concejales también se ha convocado han asistido a algunas a otras no, y hemos estado 

algún tiempo trabajando esta Ordenanza, sobre todo el tema minera, donde mucha 

gente está apuntado al sector minero en Pucará y tendríamos que prepararnos para dar 

un servicio y mal haríamos que el Cuerpo de Bomberos preste servicios y realmente no 

hay recaudación, y a lo mejor venga al Municipio y digan tienen que ayudarles porque 

no tenemos dinero; sino mas bien, tengan una autonomía y sean una institución 

solvente por sus propios servicios que van a prestar, porque también comprende mucha 

responsabilidad, si es que está faltando coordinación ahí, yo si pediría que nos ayuden 

en ese tema, porque esto como, usted mismo compañero Vicealcalde, se les entregó en 

sus manos el informe en la penúltima reunión y por si había algo que coordinar que 

den una manito en esos temas, porque yo ya les venía rogando también para ver si es 

que sacamos esta Ordenanza los más pronto posible y no esta bien que se transite la 

información de esta manera. Eso no más señor Alcalde, el informe se presenta por 

escrito. SÉPTIMO PUNTO: Informe del Sr. Alcalde. – Muchas gracias Doctora, 

señores Concejales, en primer lugar compañeros en tema vial siempre es el más 

necesario, voy a partir del siguiente punto, usted hacía una intervención en la sesión 

anterior, y me pedía la planificación de vialidad, he pedido a la parte técnica que me 

haga la planificación y en la mañana me hacían observaciones de que no puedo 

presentar una planificación de este año todavía, puesto que tengo que pedir el convenio 

de concurrencia de vialidad y riego, en este caso que tuvimos el año pasado; hice de 

mañana la solicitud envíe vía QUIPUX, y solicité. Entonces dicen que van a mantener 

una reunión en la Cámara Provincial, que no van a darnos como el año pasado un 

convenio de Concurrencia General, sino solo específico de una vía o dos, entonces no 

es bueno porque, como usted ve, nos van a complicar en este caso la intervención 

compañero concejal, no sé en qué sentido le vea bueno; y, eso es un tema bien caótico 

señores concejales, la inversión más grande que se ha hecho con la parte de maquinaria 

es en vialidad y si no tenemos ese convenio es un problema. Les invito a pensar sobre 

en este tema, yo estoy esperando la reunión que nos llamen. Yo he pedido que nos den 

como el año pasado, nos dieron para todo el cantón en tema vial; ahora dice que hay 

una disposición de la Señora Prefecta, creo que obedece también a tema político. En 
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cuanto a la vía Quinoas – Tipoloma - San Francisco, con nuestra maquinaria, con esta 

vez, debe ser la tercera intervención, señores concejales; y, en todas estas veces se ha 

coordinado con los señores volqueteros que usted menciona de aquí, se hizo ahora esta 

vez. El representante de los volqueteros, está Don Hipólito, son doce volquetas que 

ellos hacen representación y con ellos se coordinó, es decir desde día miércoles del año 

viejo ya estuvimos trabajando con ellos. Al decir de algunas personas, no sé quién 

daría mala información que solo, usted me hizo una vez la observación compañero 

Eddy de que se había mandado moto y rodillo hacía la mina donde estamos sacando el 

material, lo hicimos porque está la máquina de los mineros, la que carga el material, 

nosotros no tenemos máquinas, como ustedes ven, Don Euclides está en el manzano y 

no tengo máquina para cargar el lastre, entonces ellos se comprometieron esta vez a 

poner la cargadora, la alimentación para la gente; estuvimos empezando así; entonces 

empezamos el miércoles, de hecho se hizo nuevamente, para que conozca usted, más 

bien, se mandó nuevamente la moto para que se arregle, entonces estuvimos trabajando 

en eso y alguien por ahí les había dicho a la gente que solo se van hacer arreglar la 

entrada de ellos y no la vía principal y por eso es el paro que hay este rato arriba, 

entonces yo voy a salir de esta reunión y me voy para allá; entonces más bien era lo 

contrario de venir desde Quinoas hacía abajo porque así estamos trabajando, entonces 

eso les informe; pero con la mina que más ha apoyado ha sido Tres Chorreras, les 

cuento que para Ñugro Pamba – Sumos Deuta, ellos pusieron prácticamente una 

semana y media, contando tres, tres días que se hacía por semana, nos apoyaron para 

cargar material hacía la Dolorosa, siempre han estado apoyando, les informo, no con el 

afán de defender, de que ellos tiene que contribuir sí, pero les informo de dónde 

nomas, porque puede resultar que de repente Don Carrión venga y les diga y ustedes 

respondan que no han sabido; nos colaboraron con dos mil quinientos galones de 

combustible entre Diesel y gasolina en plena pandemia, cuando vino el compañero 

Cubano y el otro que quería legalizar los documentos acá, ustedes tuvieron 

conocimiento, pagaron todo lo que tenían que pagar al respecto, ya no es lo mismo, 

antes pagaban un dólar, ahora pagan más, en el caso de MINCOSMOS ellos han hecho 

un convenio de pago, están pagando como veinte y cinco mil dólares, son cosas que ya 

están ingresando, no es que se le está cobrando, hay que tener una diferencia, que la 

misma ley dice que, una vez que ellos ya contribuyen y pagan, ya no se ven obligados 

hacer otra donación o parte, simplemente la coordinación que se hace interna, se viene 

haciendo señores concejales, entonces este rato ellos se han comprometido a poner 

todas las volquetas. Lo que sí quiero dejarles claro señores concejales yo aquí tengo 

una orden de, primero de respeto y lealtad conmigo y con mí gente, alguien decía por 

ahí que el Alcalde ya se ha vendido, por eso que no exige a los mineros, no para nada, 

toda la coordinación que se hace en ayudas que ellos nos dan, se hace, pero más allá de 

eso no llegan. Decía el compañero Aníval de la vía Cerro Negro, yo voy a coordinar 

también con los mineros, porque ustedes ven que como estamos, ayer coordine con el 

compañero de las mismas para decir que hoy limpie la vía a San Miguel, eso está 

haciendo; voy a pedir en lo posible para bachear, votar un poco de material, Jorge, en 

la vía de Cerro Negro, para que le comente a la gente, para poder salir de esa manera. 
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Desde el día lunes va a entrar la una moto a la vía la Florida, siempre les he comentado 

en sesiones donde no más está la maquinaria, entonces vamos a entrar a trabajar en la 

vía la Florida desde el día lunes la vía principal y mientras tanto vamos coordinando la 

minga que pidió Don Luís Aníbal de la vía Minas Chuqui Bajo, esa es la coordinación 

más o menos que tenemos. Eh informarles también, que se concretó la compra del 

terreno para la Granja, estábamos con problemas no pudimos comprar el primer 

terreno, pero les comento el primer terreno estuvo hecho negocio por veinte mil 

dólares, como ustedes conocen dejamos la partida, era de una hectárea punto ocho y 

resulta que el momento que queríamos hacer la documentación respectiva, estaba 

hipotecado, entonces se necesitaba que el propietario en este caso levante la hipoteca y 

para ello tenía que pagar como seiscientos dólares, entonces el señor por ahí dijo que si 

no le depositábamos la plata a la cuenta él no iba a alzar la hipoteca, y ustedes saben 

que eso legalmente no procede, prácticamente no avanzamos, hemos hecho varias 

visitas, de pronto ustedes se van a enterar, sepan de cómo sucedió, en varias 

conversaciones la insistencia era de que depositemos primero el dinero, no se podía no 

se procedió; luego se tuvo que buscar otro terreno más grande de 2.8 hectáreas y 

logramos comprar por el valor de quince mil dólares, entonces se compró eso, y ahí se 

está trabajando, prácticamente ya hay un equipo dedicado, como ustedes saben es una 

contraparte que tenemos que poner para el Proyecto de la Unión Europea, que ya está 

suscrito. El pago del terreno ya se canceló a la señora el día de ayer y hoy se hace 

efectivo; se está trabajando para cumplir con los tiempos necesario en consideración a 

los tiempos, valga la redundancia. El día viernes ya está concretada la reunión con el 

Señor Gobernador y yo les voy a compartir la información, aquí tenemos acuerdos con 

varios entes, entre ellos son las empresas mineras de localidad que ellos no van a estar 

presentes, pero lo que ellos nos pedían es el acuerdo que tengamos con el Ministerio de 

Salud por el tema del Centro de Salud de Pucará. No sé si ustedes recuerda que había 

un acta compromiso con el anterior Gerente de CELEC, en este caso el Ing. William 

Bárcenes, y al cambio de esa gerencia el nuevo Gerente tenía cierto desconocimiento 

del tema; en razón de lo cual tuvimos que ir a Quito hacer cierta gestiones, tratando de 

llegar al Ministro de Finanzas, porque en el acta decía ese compromiso del Municipio; 

entonces para nosotros poder responder tuvimos que hacer esa gestión; y, luego nos 

acercamos con el Gobernador, quien se comprometió seriamente, entonces está 

comprometido que todo el personal de medicina, en este caso del Distrito de Salud 

vendrá el viernes, también el Gerente de CELEC, el MAG, para completar estos temas 

que es fundamental. Les comparto esto para que sea como siempre de una forma 

unánime la insistencia para ver si se logra concretar, estamos a punto, les cuento 

también de la Embajada de Hungría que visitamos, nos llamó ya por el Centro de 

Salud y nos dio respuesta y nos pidieron los compromisos porque ellos dijeron: si es 

que hay las partes, para todo eso, para responder a la Embajada necesitamos la venía y 

autorización del Ministerio de Salud, temas que se trataran el día viernes en la reunión 

con el Señor Gobernado el día viernes a las 10h00, quedan cordialmente invitados. Se 

empezó ayer como ustedes conocieron el alcantarillado de la comunidad del Manzano, 

se empezará en unos días. De igual pongo en su conocimiento que ya nos han 
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transferido el recurso en cuanto al convenio para el mantenimiento de la vía 

Tenguelillo y Guagua Corral, ya está en las cuentas del municipio, pero es para ese 

tramo, como les decía yo, podríamos pensar, he estado conversando con el Técnico, le 

he pedido que levante un informe, se fue la semana pasada y en realidad ya está 

lastrada toda la vía hasta Tenguelillo, toda la zona que dice que falta un poco de 

bacheo desde el puente hacia Guagua Corral, no es mucho, entonces en ese tema, lo 

que nosotros estamos tratando de conversar con el Administrador del convenio que es 

el Ing. Pepe Arévalo para ver que nos sugiere en este sentido y lo ideal sería enviar 

estos recursos a otra vía, en este caso yo les hacía mención la vía Enramada Bajo y 

hasta la entrada a Ñarigüiña, que es la vía que está en mal estado. Eso comentarles 

señores Concejales, en este punto y lo demás pasaré por escrito señores concejales. 

OCTAVO PUNTO: Clausura. – Siendo las once horas con cincuenta y ocho minutos, 

habiéndose agotado todos los puntos a tratarse en este orden del día el Señor Alcalde 

del GADMP declara clausurada la sesión. Para constancia firman en unidad de acto, el 

señor Alcalde y la suscrita Secretaria (S) que Certifica. - Lo Certifico. 

 

 

          Sr. Luís Rodrigo Yánez Cedillo                  Ab. Estefanía Tapia Cárdenas 

ALCALDE DEL CANTÓN PUCARÁ                SECRETARIA DE CONCEJO (S) 

RAZÓN: Siento como tal, que el acta que antecede se aprobó en la sesión 
ordinaria desarrollada el día martes cuatro de enero de dos mil veintidós, 
con observaciones de digitación.- lo Certifico. 
 

Pucará, 04 de enero de 2022 
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